

В диссертационный совет 24.2.403.04  
при ФГБОУ ВО «Сибирский государственный  
университет науки и технологий  
им. академика М.Ф. Решетнева

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Иванова Д.С., выполненной на тему  
«Региональные инструменты влияния на деятельность предприятий  
НГК по обеспечению устойчивости северных и арктических  
территорий», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и  
отраслевая экономика: региональная экономика**

Нефтегазовая промышленность является одной из важнейших отраслей народного хозяйства Российской Федерации, при этом уровень взаимодействия между бизнесом и властью различается в зависимости от субъекта. Основной задачей развития отечественного нефтегазового комплекса является увеличение положительного эффекта для территорий от добычи и переработки сырья. Разработка северных месторождений нефти и газа и совокупный экономический эффект, который они сообщают субъекту, способен дать толчок для социально-экономического развития Российского Севера, в связи с чем подтверждается высокая актуальность диссертационного исследования Д.С. Иванова.

Автором изучен мировой опыт в развитии северных территорий с присутствием нефтегазовых компаний и развиты теоретические основы в области освоения северных и арктических территорий, а именно: сформулированы и обобщены особенности развития и специфика северных и арктических территорий, систематизированы факторы, влияющие на устойчивость северных и арктических территорий и выявлены предпосылки и ограничения хозяйственной деятельности на северных территориях.

На основании анализа существующих подходов к обеспечению устойчивости северных и арктических территорий предложен авторский концептуальный подход к разработке инструментов регионального влияния на деятельность предприятий НГК с целью обеспечения устойчивости северных и арктических территорий, являющихся местом их присутствия, который обеспечивает согласование действий органов государственного управления, органов местного самоуправления и НГК в вопросах разработки стратегических программных документов всех уровней управления с учетом взаимных интересов.

С точки зрения сущностного содержания концептуального подхода, наиболее значимый личный вклад соискателя выражается в разработке матрицы уровней принятия решений, определяющей порядок взаимной увязки корпоративных, государственных целей и задач, интересов местного сообщества в процессе разработки стратегических программных документов.

Для реализации концептуального подхода автором предложена методика оценки с применением интегрального показателя уровня регионального влияния на деятельность предприятий нефтегазового комплекса по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий, основанного на методе экспертных оценок. На примере северных муниципальных образований Красноярского края проведена апробация предложенных инструментов, которая доказывает их практическую применимость.

В качестве замечания, следует отметить, что значительный интерес для дальнейших исследований представляет масштабирование системы оценки уровня регионального влияния на другие северные регионы с целью ранжирования их в зависимости от достигнутых результатов. Данное замечание не носит принципиального характера и не влияет на положительное заключение по работе Иванова Д.С.

Таким образом, в представленном Ивановым Д.С. автореферате на тему «Региональные инструменты влияния на деятельность предприятий НГК по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий» содержится решение актуальной для государства задачи по разработке эффективных региональных инструментов влияния и взаимодействия с нефтегазовым комплексом в целях развития и освоения северных и арктических территорий и обеспечения их устойчивости, что в полной мере отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а автор, Иванов Денис Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

**Рецензент:**

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры стратегического  
менеджмента и маркетинга  
ФГАОУ ВО  
«Национальный  
исследовательский Томский  
государственный  
университет»

Краковецкая  
Инна Валентиновна

*И.В. Краковецкая* 2015

Организация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

Адрес: 634050, г. Томск, просп. Ленина, д. 36,  
E-mail: [inna.krakov@mail.ru](mailto:inna.krakov@mail.ru)  
Тел.: +7-913-804-41-22

Подпись удостоверяю  
Ведущий документовед  
ИДРИЕНКО И.В.